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Observe o mapa.

Fonte: Atlas geográfico escolar, IBGE, 2002.

a) A divisão por continentes, no mapa acima, representa adequadamente a atual regionalidade do mundo?
Justifique.

b) Apresente, em forma de texto, outra possibilidade de divisão regional do mundo. Justifique.

a) Não. A divisão do mundo segundo as massas continentais é baseada em uma idéia simplista: a separação
das terras emersas (porção sólida) e dos oceanos (porção líquida). Essa simplificação é inadequada para
representar a complexidade do mundo atual, marcado por grandes diferenças entre nações e espaços
geográficos. Não serve também para representar a complexa regionalidade mundial, que pode ser
realizada de múltiplas formas, segundo o que se queira analisar, destacando para isso aspectos naturais,
sociais, culturais, econômicos, geopolíticos, entre outros.

b) Atualmente uma das formas de divisão regional do mundo mais utilizadas é a que o separa em duas
porções: a Norte, formada pelos países desenvolvidos ou industrializados, que agregam 15% da população
mundial e produzem cerca de 80% do PIB do planeta, e a Sul, formada pelos países subdesenvolvidos, onde
vivem 85% da população mundial, obrigadas a sobreviver com apenas 20% do PIB planetário. Cabe desta-
car que a linha divisória dessa regionalização não usa o paralelo Equador, mas sim as fronteiras políticas
entre as nações ricas e pobres.
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